cento, Para téda a amostra,
de 11 coeficientes de regressao,
9 séo significativos ao nivel de
1 por cento; o coeficiente rela-
tivo a diferenca entre os solos
Terra Roxa e Arenito é signi-
somente ao nivel de
5% e o correspondente 4 méo
de obra nao mostra uma dife-

ficativo

guir:

Significincia dos coeficientes de regressio

Variaveis l:bl
i
X,: Fertilizantes quimicos .................... 8,0
X4 Numero de arvores por hectare ............ 7.9
X,: Adubos orgénicos ........... R R 52
S dadeldas plantaches 0 S 5,0
{ Massapé
A e 43
X0 BoNOIL G Eaati B o et e 39
{ Mundo Novo
X, { Comum
" Bourhon = L e 3,4
X5 Waleridaiterray st o REc ia 33
x { AnenitoSeme s o St D S 2,0
" | Terra Roxa
X Mapidescbraces, 0 Iy S 0,9

Esta classificacfo coincide
com o tamanho relativo dos
coeficientes de correlagdo sim-
ples entre o rendimento do ca-
1€ e os varios fatores (inputs).
Estes coeficientes sdo iguais a
0,328 para os fertilizantes qui-
micos, 0,261 para o ntimero de
arvores por hectare e 0,260 pa-

ra os adubos orgénicos.
d) Efeito da estratificacio

Pela estratificacdo da a-
mostra é possivel comparar as
funcoes de producdo ajustadas

SldouE

renca significativa de 0, me
mo ao nivel de probabilidag
de 20 por cento. As varidve
explicativas podem classifica
se de acérdo com o grau g
significancia de suas influéy
cias liquidas sbbre os rend
mentos, como se ind.i)ca a S

para cada estrato individual
testar se os coeficientes de 1€
gressio de uma determinad
varidvel difere de forma sig
ficativa de um estrato para o
tro. O perigo de uma estratifi
cacdo muito fina, & que as ¢
quacdes de regressdo podem &
justar-se a um ntmero dema
siado reduzido de observa
e obter-se assim estimativas f@
Ihas dos parémetros, devido
pequeno numero de graus de I
berdade deixados. De fato,

evar no quadro V
entes de regressio
uma amostra nio
(altima linha do
g0 muito mais signi-
e 0s ajustados a es-
lividuais. A andlise
a pode dar uma
atéria a éste pro-
fornecer um modo
as mais eficientes
dos coeficientes de
No entanto, a solu-
nuito complexa neste
que haveria uma
0 em dois ou trés
om 11 varidveis in-
Por isso ndo se
olver éste problema
a exatiddo e s6 se-
alguns comentérios
ésse respeito,
tratificacdo por varie-
e mais eficiente que
acao por tipos de so-
cia entre as médias
es & mais elevada
riéncia. entre médias
0 de solos; portanto, a
dentro das varieda-
NOr que a varifncia
e S0los. A primeira
atificactes isola a
Mundo Novo', para
t0 & variancia do ren-
0 0 &rro padréo da
2 do rendimento sio
tas, das variedades
Comum, cujas vari--

dncias dos rendimentos e érros
padréo das estimativas séo me-
nores que os obtidos na amos-
tra néo estratificada. Para cal-
cular o rendimento de uma va-
riedade determinada, deve-se
utilizar a funcio de produgio
ajustada & variedade em ques-
tdo. Como ha algumas diferen-
cas entre os coeficientes de re-
gressfo calculados para as di-
versas variedades, uma média
ponderada déstes poderia cons-
tituir a estimativa mais fide-
digna do coeficiente de regfes-
sdo de toda a amostra. O coe-
ficiente de regressdo b, relati-
Vo as varidveis i da variedade j
deveria entfo ser ponderado pe-
lo nimero de cafézais multipli-
cado pela tamanho médio do
cafézal e pelo valor médio da
varidvel i da variedade j. En-
tretanto, no caso presente, tal
estimativa difere apenas ligei-
ramente da estimativa dos pa-
rémetros derivados da amostra
n&o-estratificada, que aparece
na ultima linha do quadro V.
Para o estrato G, tanto a va-
ridncia de rendimento, como o
érro padrio das estimativas sdo
baixos (0,069 e 0,158). Portan-
to, para calcular o rendimento
do café da variedade Bourbon
em plantacbes de 10 a 30 anos
em solos Arenitos dever-se-4
usar a funcéo de producéo cal-
culada com os dados dos 103

em pl

al i de idad,

d undo Nove é encontrada s»
e, a P

com menos de 10 anos,

i3 G- e com
s, euﬂpecialmente alta para a variedade Mundo Novo: 129 contra 6 e 4%
riedades Bourbon e Comum. Estas
uem muito na varidncia quando as varidveis sio expressas em
€ as plantacoes de Mundo Novo selecionadas para a amostra

= ah

inferior a 100 kg

lantagGes com rendi-




